www.shfzb.com.c

积极推进"一网通办"建设智慧政府

版责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

至月底,这个区承诺所有审批时限减半

□法治报记者 夏天

600 家 "星巴克" 门店面临集体更换证照的迫切需求,黄浦区市场监管部门提速超过两倍,高效完成了全部证照的换发工作。而到本月底,黄浦更计划实现全区各部门所有审批事项的承诺时限,比法定时限平均减少一半。

在黄浦,市场监管部门已从坐在办事窗口中审批证照,转变为走出窗口、"提前介入"企业的材料筹备活动,再到把"智能店小二2.0"服务终端直接送进商务楼宇,将企业注册、后置审批相关许可、公章刻制、电子税务等一大批办事项目也送到企业门口,让企业"足不出户"即可享受完善、便捷的政务服务……作为"首善之区",黄浦正积极推进"一网通办",持续优化营商环境,为"四大品牌""上海首发"提供质效保障。



▼黄浦 区行政服 务中心智 能办理区

半年VS两个半月 换证提速两倍多获"星巴克"点赞

上海市黄浦区行政服务中心

可。当时,这一申请发往了黄浦区市场监督管理局注册许可科。 往常,区市场监督管理局办理类似大型连锁店数百家分公司集体变更证照,大约需要半年时间。但这次,情况有

分公司变更营业执照和食品经营许

去年年初,知名咖啡品牌"星巴克" 因经营需求,迫切需要为下属 600 多家

更证照,大约需要半年时间。但这次,情况有所不同。四次次,情况有所不同。两个半月后,在区市场监管局登记的648家"星巴克"分支机构,均拿到了变更后的营业执照和许可证。这一成效,得到了企业的东公共完全

"星巴克"并非个例。据区市场监督管理局注册许可科科长张纪敏披露,从去年下半年起,针对黄浦区中海广场等多个商场集中开业的情况,区市场监管局采取提前介入服务,对食品经营企业的布局流程进行规范,加强服务指导,利用节假日、双休日加班加点缩短许可办理周期,集中批量完成新设餐饮单位许可准人凯德晶萃70余户、世茂百联50余户、中海地产49户、歌斐中心44户,保障了商场如期开张运

张纪敏表示: "去年有多个新业态新模式在我区诞生。在鼓励支持大众创业、万众创新, '互联网+'大的战略背景下,新型经营模式和新型业态类型不断在黄浦涌现。"许多观点认为,作为上海"首善之区",黄浦区的商业氛围,代表了上海文化、上海服务、上海购物等"四大品牌"的质量。而证照审批速率的提升,则进一步加速了"四大品牌""上海首发"的落地速度。

■黄浦区行政服 2 中心

▼瑞安广场企业 办事人员正足不出户 操作"智能店小二 2.0"办理事项

本版摄影 董朝杰

"第一时间"对标"双减半"让企业真正享受红利

从知名企业,到大型商场,黄浦区全面提速审批事项的举措不断推进。日前记者从黄浦区获悉,根据市政府最新要求,黄浦区第一时间制定了"双减半"工作方案——计划4月底前,实现区各部门所有审批事项的承诺时限比法定时限平均减少一半

据张纪敏披露, "星巴克"案例的成功,得益于"重大项目专人集中办理"服务机制。区市场监管局发挥重点企业特别服务通道功能,为区域重大引进项目做好提前介入和全程跟踪服务工作。当时在市局支持下,为企业开辟了绿色通道,落实专人集中"证照联办"。

"提前介入服务",正是黄浦区得以 高效、批量办理企业证照的秘诀之一。 "通过大调研我们了解到,对于'开办企 业'这一件事,不同视角有着不同理解。 对登记机关而言,就是办理营业执照这 '一件事'。而对企业开办者而言,这'一件事'是从获知开办企业所需条件开始筹备之时,到最终取得各项许可能够开业,算成一个办理周期,中间涉及营业执照、税务发票、银行开户等一系列环节,所以申请材料准备就会产生一个明显的时间差。"张纪敏说。

对此,黄浦区市场监管局给出的答案 是:去帮助企业与创业者缩短整理材料的时 间,让他们真正享受到营商环境提升的红 利。

如今,黄浦正在进一步完善这项提前介入机制。"如果把企业开办这'一件事'的受理审批环节视为'事中',那么,把'事前'的行政指导服务,和'事后'的后续延展服务的相关工作做起来,补足'零距离服务'的'最后一公里',应该能够更好地体现'一网通办'的便利性,更能切实提高开办者的获得感。"张纪敏说

此外,区行政服务中心还将按照"先标准后专业"的实施步骤,分阶段、分区域推进综合窗口"无差别全科受理",逐步实现政务服务窗口"单窗通办"。推动窗口工作队伍由"专才"向"通才"转变,打造一支全科型综合咨询受理团队。同时,建立专业审批服务导区,满足企业即办类、特色类、专业类的特殊服务需求,形成"一窗受理、内部流转、同步审批、统一发证"服务新模

据介绍,目前黄浦区在审批服务事项办理中,提供"咨询分流、事前介人、事中引导、事后反馈"等帮办服务,辅助企业办事人员通过网上办理各类业务。截至2月底,累计帮辅企业办理线上业务6808次,帮办成功1144家。今年,黄浦区基于"一网通办"总门户打造的"店小二"主题式服务又完成了企业注册"店小二"全程帮办、"店小二"终端送服务上门等升级。

"只动口、不动手" 未来办事更方便快捷

如果说全程帮办是送服务上门,那么"智能店小二"进驻楼宇,就是直接把服务终端送到企业面前。

近日,黄浦区瑞安广场某公司办事员刘小姐,就成为全区首台楼宇"智能店小二2.0"的首名尝鲜者。当天,刘小姐原本的计划是前往区行政服务中心,将公司营业执照的经营范围内增加一项"酒类经营"。但巧合的是,这天黄浦区首台"智能店小二2.0"进驻楼宇,就选在了瑞安广场。

抱着试一试的心情,刘小姐操作机器,在线上与后台工作人员取得联系后,工作人员告诉她拓展业务所需的材料。刘小姐准备好材料,用 U盘上传,工作人员收到并确认,与她预约:几天后就能去取新的营业执照了!

"原本办理该业务至少需要去两次,如今在楼宇内就能办理,不仅方便快捷,而且可以少跑一次,真的很实用!"刘小姐的惊喜溢于言表。

记者注意到,"智能店小二 2.0"在过往"楼小二"基础上,新增了将 14 个领域 187 个行业事项跨部门"打包",形成从企业注册到后置审批相关许可服务的特色服务栏目,以及包括经办、企业发展服务平台、建设工程联审共享平台、社会投资项目联审平台等综合通办服务。此外,"智能店小二 2.0"通过办事人员与"中心"帮办人员实时视频连线,实现由线下大厅"面对面"的办事模式向线上平台"不见面"的新模式转变,让企业体验在"楼宇内"就能办成事。

据介绍,瑞安广场作为黄浦区首合"智能店小二2.0"进驻的试点楼宇,这里的企业将最先在"楼宇内"体验到现代化智慧政务服务的优势与便利。接下来,还将有10台自助服务终端进驻黄浦区内重点商务区和楼宇,继续延伸主题服务的触角。黄浦区将用好大数据手段,在个性化、精准化服务上下功夫,不断研判潜在的楼宇企业服务需求,从"想企业所想"到"想企业所未想",真正体现"店小二"服务的"无处不在"。

目前,黄浦区打造的全市首个"一网通办" 自助服务区自去年 11 月 13 日正式启用以来,已 累计接待 2273 人次,实现了由线下大厅"窗口 式"、"面对面"的办事模式向线上平台"休闲 式"、"不见面"新模式转变,进一步提升企业 办事的体验感、获得感和满意度。据悉,接下来 自助服务还将强化主题服务的主动性和智能化, 简化用户操作,提高帮办精准度,探索大数据、 人工智能、语音识别等技术在政务服务领域的应 用,尝试用人机对话代替鼠标键盘操作,提供更 多方便快捷的服务功能,给老百姓带来"只动 口、不动手"的办事体验。无缝对接"随申办" 移动端,打造绿色预约通道和掌上主题式服务。

黄浦区表示,今年是"一网通办"工作的攻坚年,摆在市、区两级面前的是业务流程再造和数据整合共享这两块最难啃的"硬骨头"。全区将拿出争当改革排头兵的决心,围绕"业务流程再造、数据整合共享、广泛深度应用"三个重点环节,勇于跨越条块的藩篱,持续推进"一网通办"工作。